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TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR
BIR AGININ KOSINUS VE SINUS DEGERLERI

Merkezi
orijin ve
yarigapi 1
birim olan
cembere
birim cember
denir.
Standart
pozisyonda
(Kosesi
orijinde,
baslangi¢
kenari x vy
ekseni ve

yonl pozitif yéon olan acgi) ve 6lclisi 0
olan aginin birim ¢cember tGzerinde yay
bitim noktasi P(a,b) olsun:

Sinls
=
ekseni

P(a,b)

N

Kosinis 0
ekseni O

A %3

A) cos(8)=a olarak tanimlanir.
O, eksenine kosinis ekseni denir.

0 reel sayisini cos 0 ile esleyen
fonksiyona kosiniis fonksiyonu denir.

Kosinls Fonksiyonu
cos: R » [-1,1]
6 > cos 0
Burada cos 6 nin deder araligi
—1< cosf <1 dir.

Ayrica, cos( 06 +k.2 @ )=cos 6 dir.

B) sin(8)=b olarak tanimlanir.
O, eksenine ise sinls ekseni denir

0 reel sayisini sin 0 ile egleyen
fonksiyona siniis fonksiyonu denir

Sinlus Fonksiyonu
sin: R » [-1,1]
0 2> sino
Burada sin 6 nin deger araligi
—1< sin® <1 dir.

Ayrica, sin( 6 +k.2 =t )=sin 0. dir.

www.matbaz.com

SONUG

OKP dik liggenin de cos?(8)+sin’*(6)=1 dir.

Birim cember kullanarak asagidaki ifadeleri

hesaplayiniz.

b) cos 180°

a) sin 90° y4
Bl1
A X
“— 5 T
—1VD
c) sin 225°

sin?12+cos?12 -1

d) cos 330°

sin67+cos 34.sin41
isleminin sonucu kagtir?

8+c0s’ X
sinx+3
isleminin sonucu kagtir?

+sinx+2

a=13+53inx
3

ise a kag farkli_tam sayi1 degeri alir?
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Ornek...5:

Degerleri tg¢genleri kullanarak bulunuz

ayy

30°

45° 45°
B av/z 7 T 2a

cos45=

sin45=
A)

tan45=

cot45=

cos30=

sin30=
B)

tan30=

cot30=

cos60=

sin60=
C)

tan60=

cot60=
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BiR AGININ TANJANT VE KOTANJANT
DEGERLERI

Birim . y 4
cembere Kotanjant 4 N
A(1,0) _ ekseni Bl1 N\ -
4(“)
< L . ;(
1
cn
v ve ﬁ

noktasindan cizilen tedete tanjant
ekseni, B(0,1) noktasindan gizilen tegete
de kotanjant ekseni denir.

Bir aginin tanjant (kotanjant) degeri
bulunurken su adimlar izlenir :

Adim 1) Verilen acgiya esit olan pozitif
yonlu standart bigimli yayin bitim noktasi
birim cemberde isaretlenir,

Adim 2) Yay bitim noktasi ve orijini
birlestiren dogru cizilir,

Adim 3) Dogru tanjant ekseni ile
kesigtirilir,

Adim 4) Kesim noktasinin ordinati aginin
tanjantidir.

Ayni sekilde kotanjant degderi de yay
bitim ve orijini birlestiren dogrunun (veya
uzantisinin) kotanjant eksenini kestigi
noktanin apsisidir.

Ornek...6 :

Birim cember kullanarak asagidaki ifadeleri
hesaplayiniz.

a) tan 60 b) cot 120 <c¢) tan 225
ya
Bl1
A X
“ 5 T
-1/D
v
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DAR AGILARIN TRIGONOMETRIK
DEGERLERI

Ya
K
R
1 tan®
D)
<4 e M q: LX
o) COS? P T
v

POR dik Giggeninde cos*(0)+sin’(9)=1 elde
edilir

Sekildeki POR ve TOF ug¢genlerinin
benzerliginden

elde edilir. y

Bu benzerligin M T
rastgele benzer
bir dik Gggene uygulanmasiyla

cos(e):% ; sin(ﬁ):% , tan(ﬁ):%, cot(0)=

< | X

elde edilir.

TRIGONOMETRIK OZDESLIKLER
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cos?(0)+sin*(8)=1 ve tan(6).cot(6)=1 dir.

Ayrica birbirini 90° ye (% ye)
tamamlayan agcilar igin
birinin sinusi digerinin kosiniisiine;
birinin tanjanti digerinin kotanjantina
esittir. Yani,

cos(90°—6)=¥=sin(6) , tan (90°—6)=§=cot (0)

5sinx _ COSX
9  tanx.cotx+2

ise tanx kagtir?

c0s8%1°+c0s22°+c0823°+........ +c0s290° kagtir?

x dar bir.agi olmak lzere, cos(x):% ise

sin’(x)—tan®(x) kagtir?

1 .
tan’x ———+sin’x+cos’x="?
cos

TBZ birdik Uggen T
m(TMZ)=90°

—

m(BTZ)=90°
[TM|=6br
|MZE4br ise

cos(TBM) kacgtir? B M 4 z

a=cos70° b=sin70°

siralayiniz.

c=tan70° sayilarini
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A

v
sekilde O merkezli birim ¢gember ve bu
cembere T(1,0) noktasinda teget olan TF

dogru parcgasi verilmistir. RK//OT olduguna

gore A(RFK) kag birim karedir?

SEKANT VE KOSEKANT FONKSIYONLARI :

4

Standart ty
pozisyonda "S(0,¢)
( kdsesi

orijin ve B
baslangi¢

kenari Oy P

olan KJA
acinin
birim
cember
Uzerinde
gordaga
yayin bitim noktasi P(x,y) noktasi olsun.
P(x,y) noktasinda birim gembere gizilen
tegetin x eksenini kestigi R noktasinin
apsisine 6 nin sekanti ; y eksenini
kestigi S noktasinin ordinatina 6 nin
kosekanti denir. 06 reel sayisini sec 0

v

cosec 0O ile esleyen fonksiyona .ise
kosekant fonksiyonu denir.

ekseni ) L \\8
verilmis ve s.0
dlglisti 0 < o . s ),
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ile esleyen fonksiyona sekant fonksiyonu;

SONUGLAR

sec(0)= 1

cosec(0)= = o8B

sin®

Tabloda bos kalan yerleri doldurunuz.

1. Bolge | 2. Bdlge | 3.Bodlge | 4.Bdlge
cos
sin +
tan -
cot
sec

a=co0s190° , b=sin170° , c=tan70° , d=sec320°
e=cosec179° sayilarinin isaretlerini
belirleyiniz.

V2.(tan 30° cos 45°+cosec 60°'sin 45°)="

1—sinx  cosx

+ - ifadesinin en sade halini
cosx 1-—sinx
bulunuz.
1 1 . £, o
S+ 3 ifadesinin en sade halini
1+tan“x 1+cot“x
bulunuz.
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INDIRGEME BAGINTILARI

Sekli
inceleyiniz.
Birim
¢cemberde
standart
bicimde ve
Olgiusu 6

ALY

S,

P'(-a,b)/“\ Plab)

radyan olan bir

dar agi alalim.

Bu aginin

gordugi yayin

bitim

noktasinin

koordinati P(a,b) olsun.
cos O =a, sin 0=b , tan 6 =b/a olmak

lUzere, ©—-6 ve %—

6 turdndeki agilarin

trigonometrik oranlari gséyle hesaplanir.

w—0 BIGIMINDEKI AGILAR

x—0 ‘lik yayin bitim noktasi P'(-a,b)
olacagindan :

cos (n—0)=-a =-cos §

sin (m—0) = b =sin 9

tan (n—0) = -b/a=-tan 0

cot (m1—0) =-a/b=-cot § - olur.

%—e BiCIMINDEKI AGILAR

%—6 ‘lik yayin bitim
noktasi P(b,a)
olacagindan :
cos %—6 =b=sin 0 _

: i1
sin |[=—0]| =a=cos 0
2~

tan (£-6| =cot 0
B

cot (%—6 =tan © olur. v
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GENELLEME (GENEL iNDIRGEME BAGINTIS

)

Adim 2 5,27 i¢in isim degistirilmez,
o 31
2’2
seklinde degistirilir.

icin isim sin<>cos, tan<>cot

Olcisi (%16) (r+0) (3';16) (27—0) olarak
verilen ifadelerde =m sadelestirilmesi icin

Adim 1 Aginin bdlgesinden yaralanilarak
isaret bulunur.(A¢r daima dar kabul edilir)

Asagidaki ifadelerin 6zdeslerini-bulunuz.

1) tan(180+x)

2) cos(90+2x)

3) sin(270-4x)
4) cot(90-7x)

5) cos(360—-4x)

6) tan(270+8x)

7) a)cos(-x)
b) sin(-x)
c) tan(—x)
d) cot(—x)
e) cosec(—x)

8) sin(-5x)

9) tan (9x-270)

10) cot(4x-180)

11) cos240+sin150

12) tan135°-cos(-240)="?

-
ry
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DEGERLENDIRME

1) sinx+cosx=0,7 ise sinx.cosx kactir?

2) sinx=0,8 ise sin*x+cos*x kagtir?

3) cosx-sinx=m ise cos*x—sin®*x m tiriinden
nedir?

4) tanx+cotx=m ise tan®x+cot®x m tirinden
nedir?

5) a=cos10° ,b=c0s20° ,c=sin50° sayilarini
siralamasi nasildir?

6) a=tan100° ,b=tan120° ,c=tan150° sayilarini
siralamasi nasildir?

7) tan1° . tan3°. tan5°.......... tan89° kactir?
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.2

8 Sin™ X
) 1—cosx
hali nedir?

+cos®x+cosx.sin’x ifadesinin en sade

9 sinx sinx
) 1—cosx  1+COS X
hali nedir?

.tanx ifadesinin en sade

10 cos?x
2 2 2
sin“x —cosec”x+cot”x
nedir?

ifadesinin en sade hali

11) sin (%‘) +cos (%‘) =?

ifadesinin en sade hali

cos(%—x)+sin(x—2n)
12)
cot(

51
4

nedir?

11. Sinif Matematik Konu Anlatimi

6/7



TRIGONOMETRI - 2
TRIGONOMETRIK FONKSIYONLAR

13) sinx=a ise sin(n+x)+cos(%—x)+sin(—n—x)

ifadesinin a tlrinden esiti nedir?

14) x+y:% ve sin x=0,3 ise cos (4x+5y) kactir?

15) Sekilde M orta T
nokta, TBZ dik
igcgendir.
TZ|=3br,
BZ|=5br ise

cos(BMZ) B 7

kagtir? 5

16) Sekilde MTZ T
eskenar
icgendir.
MZ|=4.IMB] , ise

cos(MBT)
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kactir? M B

17)

18)

19)

20)

tan24°=p ise

triinden esiti nedir?

sin1°+ sin?2° + sin®3°+..........

Es kareler kullanilarak elde
edilen sekilde ki x agisi igin
tanx kacgtir?

tan 114°—tan 156°
tan564°-tan225°

ifadesinin p

+ 8in?90° kagtir?

x

0<x<45° olmak lzere , sin2x=% olduguna

gore, tanx+cotx kagtir?
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